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Sachsischer Landtag
4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der / des Abgeordneten Mirko Schmidt
fraktionslos

Thema: Wasserstoff als Energietrager

Fragen an die Staatsregierung:
1. Auf welchem Stand befinden sich die Studien an séchsischen Universitaten in der

Frage des Einsatzes von Brennstoffzellen bei Kraftfahrzeugen und als Aquivalent

fur derzeit eingesetzte Energietrager?
2. Wann ist damit zu rechnen, dass die Brennstoffzelle bei Kraftfahrzeugen - und wann
zur Abldsung bis jetzt genutzter Energierohstoffe, Giber welche der Planet nicht ewig

verfugt, zum Einsatz kommt?
3. Wie stehen deutsche Energiemonopole von Ol, Gas, Kernenergie, Kohle und
Windkraft den regenerierbaren Energien Wasserstoff und Erdwéarme einer
eventuellen Einflihrung dieser Trager auf dem Energiemarkt gegeniber?

4. Welchen Einfuss hétte die Einflihrung der regenerierbaren Energietrager

Wasserstoff und Erdwarme auf Arbeitskrafte?

5. Wie sieht man die Effizienz bei einer eventuellen grof¥flachigen Einfihrung der
regenerierbaren Energietrager Wasserstoff und Erdwarme gegeniiber derzeit

eingesetzter Energietrager?

Dresden, 23.06.2006
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Mirko Schmidt, fraktionslos
Drucksache: 4/5716
Thema: ,, Wasserstoff als Energietriger®

Sehr geehrter Herr Prisident,

namens und im Auftrag der Sdchsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g.
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Auf welchem Stand befinden sich die Studien an siichsischen
Universititen in der Frage des Einsatzes von Brennstoffzellen bei
Kraftfahrzeugen und als Aquivalent fiir derzeit eingesetzte
Energietriger?

Die TU Dresden und die TU Bergakademie Freiberg beschiftigen sich intensiv mit
Fragen der Nutzung von Brennstoffzellen bei Kraftfahrzeugen und als Aquivalent flir
derzeit eingesetzte Energietriger. Beteiligt an diesen Forschungsarbeiten sind dabei
Institute aus den Bereichen ,.Physikalische Chemie®, ,Materialwissenschaften®,
. Thermodynamik/Wirmetechnik™ sowie ,.Energietechnik/Energiewirtschaft. In
beiden Einrichtungen werden die Studenten der Physik, Chemie, Elektrotechnik,
Kraftfahrzeugtechnik (nur in Dresden) und Energietechnik iiber das Wissensgebiet
Wasserstofftechnologie” in entsprechenden Vorlesungen unterrichtet. An der
.Dresden International University“ wird zur Zeit ein Masterstudiengang
. Wasserstofftechnik“ aufgebaut, der besonders der Zusammenarbeit  mit
Praxispartnern aus der Wirtschaft dient.

Dienstgebiude: Withelm-Buck-StraBe 2-e Telefax: 0351 564 8024

01097 Dresden thomas jurk @smwa.sachsen.de*)
zu erreichen mit den StraBenbahnlinien 3, 7: 8
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*) Kein Zugang fiir elektronisch signierte sowie fiir verschliisselte elektronische Dokumente




Frage 2: Wann ist damit zu rechnen, dass die Brennstoffzelle bei
Kraftfahrzeugen — und wann zur Ablosung bis jetzt genutzter
Energierohstoffe, iiber welche der Planet nicht ewig verfiigt, zum
Einsatz kommt?

Die Nutzung von Brennstoffzellen als Antrieb fiir Kraftfahrzeuge und zur stationéren
Erzeugung von Strom und Wirme ist schon jetzt technisch moglich, allerdings noch
mit erheblichem Kostenaufwand verbunden. Das reine Forschungsstadium dieser
Entwicklung ist abgeschlossen. Es wird an der Ubertragung in GroBserielosungen
gearbeitet. Nach Aussagen der an den Entwicklungen beteiligten Wissenschatftler ist
die Markteinfithrung als Antrieb in Bussen ab dem Jahr 2010 und in Personenwagen
ab dem Jahr 2015 vorgesehen. Fiir die stationdre Erzeugung von Strom und Wérme
sind in Serie gefertigte Brennstoffzellenanlagen bereits verfiigbar. Diese werden zur
Zeit in Feldtests erprobt.

Frage 3: Wie stehen deutsche Energiemonopole von Ol, Gas, Kernenergie, Kohle
und Windkraft den regenerierbaren Energien Wasserstoff und
Erdwiirme einer eventuellen Einfiihrung dieser Triger auf dem
Energiemarkt gegeniiber?

Die Energieversorgungsunternchmen in Deutschland arbeiten privatwirtschaftlich. Sie
haben die Aufgabe, eine sichere, wirtschaftliche und umweltvertrdgliche
Energieversorgung fir die Wirtschaft und die privaten Verbraucher zu gewihrleisten.
Der Staat muss dazu die Rahmenbedingungen fiir einen fairen Wettbewerb schaffen.
Nach Auffassung der Staatsregierung muss er dabei die zunehmende
Ressourcenverknappung und den Klimaschutz in besonderer Weise beriicksichtigen.
Versorgungssicherheit und Klimaschutz lassen sich mittel- und langfristig nur durch
erneuerbare Energietriiger zu wirtschaftlich vertretbaren Preisen vereinbaren. Dazu
zihlen neben Wind, Wasser und Sonne auch — regenerativ erzeugter — Wasserstoff und
Erdwérme.

Frage 4: Welchen Einfluss hitte die Einfilhrung der regenerierbaren
Energietriger Wasserstoff und Erdwirme auf Arbeitskrifte?

Die Nutzung alternativer Energietrdger, zu denen auch Wasserstoft und Erdwérme
gehoren, findet bisher nahezu ausschlieBlich in kleinen bis mittleren dezentralen
Anlagen statt. Damit verbunden sind Arbeitspldtze im Anlagenbau sowie bei der
Planung, Installation und Wartung der Anlagen, vor allem in kleinen und mittleren
Unternehmen. Im gesamten Bereich der erneuerbaren Energien (Wasser, Wind, Sonne,
Biomasse, Erdwirme) gibt es derzeit in Deutschland bisher ca. 170 000 Arbeitsplitze,
in Sachsen etwa 5000, davon ca. 100 Beschiftigte im Bereich der Nutzung der
Erdwirme.

Im Gegensatz zur Nutzung der Erdwirme sind die Technologien zur Herstellung und
Nutzung von Wasserstoff noch weit von einer wirtschaftlichen Anwendung entfernt.
Uber die Auswirkungen einer breiten Einfihrung dieser Technologien auf die
Entwicklung des Arbeitskrdftemarktes sind der Sachsischen Staatsregierung keine
Aussagen bekannt.



Frage 5: Wie sieht man die Effizienz bei einer eventuellen grofiflichigen
Einfiihrung der regenerierbaren Energietriger Wasserstoff und
Erdwirme gegeniiber derzeit eingesetzter Energietriger?

Durch die Nutzung des Energietrigers Erdwirme kann grundsitzlich der Verbrauch an
konventionellen Energietrigern und die Belastung der Umwelt reduziert werden.
Voraussetzung daflir ist bei der Nutzung der so genannten oberflichennahen
Erdwirme mit Hilfe von Wiarmepumpen eine hohe Effizienz der Anlagentechnik.

Die Nutzung des Sekundirenergietrigers Wasserstoff ist im Sinne der
Ressourcenschonung und des Umweltschutzes nur dann effizient, wenn seine
Erzeugung auf der Nutzung erneuerbarer Energien basiert.

Fine stidndige technologische Weiterentwicklung der Anlagen und Verfahren ist bei
der Nutzung der regenerierbaren Energietriger Wasserstoff und Erdwérme ebenso wie
bei der Nutzung der anderen erneuerbaren und der konventionellen Energietrdger
Voraussetzung, um die wirtschaftliche Effizienz der Erzeugung von Nutzenergie zu
optimieren.

Mit freundlichen Griilen

oo

Thomas Jurk



